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∆ύο αέρια µε διαφορετική ατοµικότητα 

 

∆ιαθέτουµε δύο δοχεία ίσου όγκου. Στο πρώτο περιέχονται 4g Ηλίου και στο δεύτερο 2g Η2 στην ίδια θερ-

µοκρασία (18°C). Θερµαίνουµε τα δύο αέρια προσφέροντας θερµότητα Q=1.500J σε κάθε αέριο. 

i)   Ποια είναι η θερµοκρασία που αποκτά κάθε αέριο; 

ii)  ∆ιοχετεύουµε τα παραπάνω αέρια σε ένα τρίτο κενό δοχείο, το οποίο έχει αδιαβατικά τοιχώµατα. Να 

βρεθεί η θερµοκρασία του µίγµατος, µετά την αποκατάσταση ισορροπίας. 

iii) Να υπολογιστεί η γραµµοµοριακή ειδική θερµότητα υπό σταθερό όγκο, για το µίγµα αυτό. 

iv) Σε ένα άλλο δοχείο σταθερού όγκου, περιέχεται ένα διαφορετικό µίγµα Ηλίου και Υδρογόνου, µάζας 

10g. Προσφέροντας θερµότητα 750J, αυξάνουµε τη θερµοκρασία του µίγµατος κατά 10Κ. Να βρεθεί τι 

ποσοστό των µορίων του µίγµατος είναι µόρια Ηλίου. 

∆ίνονται RCvHe 2

3
=  και  RCvH 2

5
2
= ,  ΜΗe=4·10-3kg/mοℓ, ΜΗ2=2·10-3kg/mοℓ και KmoJR ⋅= l/

3

25
 

Απάντηση: 

Βρίσκουµε τον αριθµό των moℓ κάθε αερίου:  
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i) Για το Ήλιο:  Q=nCv∆Τ → KK
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Συνεπώς η τελική θερµοκρασία του Ηλίου είναι θ1=θαρχ+∆θ= θαρχ+∆Τ=138°C. 

Για το Υδρογόνο:   Q=nCv∆Τ → KK
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Έτσι η τελική θερµοκρασία του Υδρογόνου είναι θ2=θαρχ+∆θ= θαρχ+∆Τ=90°C. 

ii)  Εφαρµόζοντας για το µίγµα τον 1ο θερµοδυναµικό νόµο έχουµε: 

Q=∆U+W 

Αλλά Q=W=0 οπότε:  

∆U=0 → Uαρχ=Uτελ →U1+U2=U1΄+U2΄→ 
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Άρα η τελική θερµοκρασία είναι θ=Τ-273=108°C. 

iii)  Αν προσφέρουµε ένα ποσό θερµότητας Q για να θερµάνουµε το µίγµα, ένα µέρος της Q1 θα απορρο-

φηθεί από το Ήλιο και το υπόλοιπο από το Υδρογόνο. 

Q=Q1+Q2 → 

nολCv∆Τ= n1Cv1∆Τ+ n2Cv2∆Τ → 
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iv) Έστω ότι το µίγµα περιέχει x g Ηλίου, συνεπώς και (10-x) g Υδρογόνου, τότε: 
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Αλλά Q= nολCv∆Τ → 
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Βλέπουµε δηλαδή ότι το µίγµα µας αποτελείται από 1mοℓ Ηλίου και 3mοℓ Υδρογόνου, συνεπώς το 

ποσοστό των µορίων, ίσο µε το ποσοστό των mοℓ,  του Ηλίου είναι: 
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Σχόλιο: 

Αν αναµείξουµε 1mοℓ αερίου µε θερµοκρασία 138οC µε ένα mοℓ αερίου µε θερµοκρασία 90 ο C, θα περίµε-

νε κάποιος η τελική θερµοκρασία να ήταν η µέση τιµή (138+90)/2=114 οC. Η πρόβλεψη αυτή είναι σωστή, 

αρκεί τα δύο αέρια να είχαν την ίδια ατοµικότητα ή διαφορετικά να είχαν ίσες γραµµοµοριακές ειδικές θερ-

µότητες. Στο παραπάνω παράδειγµα κάτι τέτοιο δεν συµβαίνει, αφού ένα µέρος της εσωτερικής ενέργειας 

που «χάνει» το Ήλιο, µεταφέρεται σαν περιστροφική κινητική ενέργεια των µορίων του Υδρογόνου και η 

τελική θερµοκρασία είναι µικρότερη (108 οC). 
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